

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Керимова Александра Алиевича по теме**  
**«Институт парламентаризма в легитимации политической власти**  
**в современной России: акторы, стратегии, ресурсы», представленной на**  
**соискание ученой степени доктора политических наук по специальности**  
**23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии (политические**  
**науки)**

Актуальность темы диссертации Александра Алиевича Керимова «Институт парламентаризма в легитимации политической власти в современной России: акторы, стратегии, ресурсы» не вызывает сомнений.

Обоснованность научных положений диссертации подтверждается квалифицированным отбором, систематизацией и объективной оценкой работ предшественников: от античных мыслителей до современных политологов. Диссертант сконцентрировал внимание на ключевых работах зарубежных и российских ученых, аргументировано оценил современное состояние и неизученные аспекты исследуемой проблемы: парламентаризма как одного из факторов легитимности политической власти.

Обоснованность положений и выводов диссертации обеспечивается выбором теоретико-методологических основ работы и профессиональным применением методов политической науки: структурно-функционального анализа и системного подхода, а также ряда других научных концептов, лежащих в исследовательской основе современной политической науки. Таким образом, соискатель сумел обеспечить надлежащую аргументированность и валидность выводов диссертации.

Выбор объекта и предмета исследования соответствует паспорту научной специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Цель и задачи исследования соответствуют объекту и предмету исследования. Новизна диссертации подтверждается в положениях, выносимых на защиту, выводах и рекомендациях работы.

Наиболее эвристическим потенциалом обладают такие пункты новизны диссертации, как:

- интерпретация взаимосвязи развития института парламентаризма и состояния легитимности политической власти в целом;
- концепция легитимации политической власти через институт парламентаризма в условиях консолидации политической элиты и перехода от конфронтационного к консенсусному способу решения острых проблем;
- авторская периодизация становления и развития парламентаризма, предусматривающая четыре этапа, на основе которых выделяются четыре исторических типа парламентаризма;
- авторская интерпретация политических процессов, определивших институционализацию современного российского парламентаризма.

Апробация результатов диссертационного исследования, как свидетельствуют публикационная активность автора, проведена в достаточной мере. Личный вклад соискателя в разработку проблемы подтверждается не только научными публикациями, в том числе авторскими монографиями, учебными пособиями, статьями в рецензируемых научных журналах, но представлением результатов исследования на научных симпозиумах и конференциях.

Вместе с тем, имются замечания, которые призваны помочь соискателю в научной работе и стимулировать дискуссию на защите диссертации.

Во-первых, в представлении позиций выносимых на защиту в пунктах 4-6 автор достаточно скептически определяет легитимность современного российского парламентаризма. При этом в качестве причин указываются в основном институциональные и процессуальные основания современной российской политики, находящейся, как справедливо указывает, Александр Алиевич, в авторитарном тренде. Вместе с тем, как нам представляется, не обращено внимание к проблематике политической культуры.

Во-вторых, тезис о том, что «структурную деформацию легитимности политической власти в современной России можно преодолеть только при условии информационной открытости парламента и поддержания равноправного партнерского диалога между властью и обществом» (п. 12 позиций, выносимых на защиту), как нам видится, необходимо развернуть – здесь требуется дополнительная аргументация.

Однако, указанные замечания не снижают положительную оценку работы Керимова Александра Алиевича, которая вносит серьезный вклад в развитие современной политической науки.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что в диссертационном исследовании поставлена важная научная и политическая проблема, решение которой актуально и целесообразно. Определены конкретные методики изучения и интерпретации, сформулированы обоснованные выводы, имеющие как теоретическое, так и практическое значение.

Диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Керимов Александр Алиевич – заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Леонид Вячеславович Савинов, доктор политических наук (23.00.05 – Политическая регионастика. Этнополитика), доцент (по кафедре социологии и социального управления), декан факультета государственного и муниципального управления, профессор кафедры государственного и муниципального управления Сибирского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Савинов Леонид Вячеславович

Даю согласие на обработку персональных данных  
Савинов Леонид Вячеславович

«7» февраля 2019 года  
г. Новосибирск

Россия, 630102, Новосибирская область,  
г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, ком. 238  
тел: + 8 (383) 373-13-09; savinov@siu.ranepa.ru

Подпись Л. В. Савинов  
удостоверяю  
Нач. ОК

«09» февраля 2019 г.

ФИО: Савинов Л. В.

должность: Начальник ОК

адрес: г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, ком. 238

ФИО: Савинов Л. В.

должность: Начальник ОК

адрес: г. Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, ком. 238

